

学人拾闲

“半个书法家”盛志勇

■本报记者 刘畅 通讯员 黄晖



志,终于成就了他“半个书法家”的夙愿。

爱玩的孩子

盛志勇回忆,自己从小是个特别调皮的孩子,玩心也特别大,一放学扔下书包就跑出去玩,在学校对面成堆的石沙上疯跑,家里经常吃晚饭换他不着。

当他听有人说把骷髅头上放上黄豆,再对着上面尿上一泡尿,骷髅头就会自行滚动时,居然真

的跑去试验,吓坏了一起玩的小伙伴。

在念到小学毕业时,父亲感到必须让盛志勇到一个严格的环境里,以改掉他的顽皮习性。由于家境尚算殷实,在盛志勇念到初一时,家里高额花销,将他安排到管理严格的沪江大学附属中学念书。于是,12岁的盛志勇开始了独立生活的锻炼。

周围的同学多是有钱人家的孩子,而且在这里,不能自由出门玩耍,只有到规定的地方踢足球、拉吊环,衣服要自己洗,碗筷要自己刷,刚开始

时,盛志勇好不难受。

让盛志勇内心发生触动的,是一次开学交学费。“一个学期的学费居然贵到要交99块钱!”盛志勇到现在还在感叹,“太贵了,那时我记得很清楚,一担米只要4块钱。”

这件事情让盛志勇的思想发生了巨变,他不再贪玩,开始努力读书。一个爱玩的孩子便被盛志勇尘封在童年的记忆中。

学好英语,走出国门

十年寒窗,盛志勇如愿以偿考入上海医学院。“很多同学并不是成绩不好,只是因为英语不过关。”盛志勇谈到,之所以自己能顺利过关,得益于中学时开设的英语课打下的功底。

盛志勇深切感受到,我国在内毒素和多器官衰竭研究领域,比西方国家并不落后。“但我们的研究成果大都是用中文发表,没有引起西方学者的注意。”

现任解放军总医院第一附属医院创伤研究室副主任姚咏明教授是国内较早开展内毒素研究的青年学者。为了使姚咏明的研究得到世界的承认,盛志勇建议姚咏明把研究成果整理后尽快以英文发表。

“这是我第一次用英语写论文,每敲出一篇就交给盛老来改。200多页呀,他都要逐句逐段的反复修改。哪怕一个标点符号,他都要琢磨,很严谨。盛老说,文章发表后,不知有多少人要看,如果是错的,就会叫人误入歧途。”姚咏明回忆道。

就这样,在3个月的时间中,经过盛志勇逐句逐段的反复修改,姚咏明的两篇英文论文分别发表,很快引起国际同行的关注。

然而,学无止境。盛志勇虽有在美国留学多年经历,却依然没有停止自己的英语学习,办公室里随处可见英语医学报刊与书信。活到老学到老这句话,在他身上得到了最好的体现。

一段『庄周梦蝶』式的旅程

林涛

光影赏识

当你某天突然发现,你所熟悉的身边人和环境,不过是虚构出来的,你活在一个巨大的谎言中,这时你该怎么办?

这是科幻电影常常喜欢玩的一个把戏。《黑客帝国》如此,《盗梦空间》如此,改编自菲利普·K·迪克原著小说的《全面回忆》亦如此。

这部电影设定在爆发生化大战之后的地球,这时的地球只有“英联邦”和“殖民地”两个地方可供人类生存。科技的发达使得记忆的移植和改造成为可能。

男主角奎德是生活在殖民地的一名普通工人,有一个青梅竹马的妻子。他厌倦了平凡的生活,想通过一家名为“Rekall”的记忆移植公司体验一下特工的经历。可这个记忆移植有一个规则,就是他想移植的记忆不能是自己已经拥有的记忆。故事在这里出现了一个转折,系统发出警告,奎德突然发现自己原来是一名特工。更诡异的是,自己的结发妻子居然是派来监视自己的间谍。冲突由此展开。

奎德接下来不但要对抗各方势力,还要与自己纠结的记忆做斗争。其中有一个情节很有意味,奎德的同事突然出现对奎德说这一切不过是幻象,是“Rekall”公司提供的虚拟记忆而已,奎德只是沉溺于此无法自拔。此时,奎德的心开始动摇,因为比起新的现实,根植在脑子里已经习惯成自然的记忆诱惑力更大。当然,为了推进情节,导演没有在虚虚实实之间继续云山雾罩,而是用女主角梅琳娜的一滴眼泪让奎德作出了抉择。

如果没有这些虚虚实实的转折,本片可能只是一部类似于《史密斯夫妇》的特工电影。但是本片最大的亮点就在于给原本就纠结的特工身份再加上记忆移植的戏码,让观众落入真真假假的影像“圈套”里摸不着头脑,营造出一种虚实之间的不确定感。

为了烘托这种不确定感,导演在影片里创造出了许多充满未来感的东西,比如可以贴地飞行的汽车,比如植入皮肤中、可接入任何玻璃介质的手机,再比如横跨地心、连接“英联邦”和“殖民地”的坠空。与这些充满未来感的东西交相辉映的是,始终弥漫于“殖民地”的东方神秘感,比如在灰蒙蒙的雨中令人印象深刻的油纸伞。这种未来和传统交织的氛围营造了一种蒸汽朋克风格,还含蓄地暗示了当下东西方对抗的现实,这也是原著和1990年老版的电影(施瓦辛格主演,故事发生在火星上)所没有的。

除了科幻电影常常具备的未来感之外,悬疑的故事和紧张的冲突始终交织,使得本片在节奏流畅度方面也堪称完美。值得一提的是,影片甚至到了最后一刻仍然保持着一种不确定感——男主角看着“Rekall”公司的标志露出了意味深长的表情。一些观众在这里可能会同样疑惑,是不是到了最后一刻,男主角还是无法确定这一切是否依然是“Rekall”公司虚构的记忆?这就如同“庄周梦蝶”——到底庄子和梦里的蝴蝶,谁是谁的梦境?

在虚实之间暧昧不明的电影有很多,1990年老版的《全面回忆》就是鼻祖,而《盗梦空间》则把这种虚虚实实玩到了极致。电影直到最后仍然让那只陀螺转个不停。珠玉在前,《全面回忆》再怎么掰扯也玩不出新花样。不过反叛军的一句充满哲理的话倒是让人印象深刻:“与其沉溺在过去的记忆中,不如活在当下。”



石涛(清)

中国画里的空间和时间

■林凤生

距离产生的立体效果还要强烈。”

2.当色光通过大气层时,由于距离远近,空气厚度和湿度不同引起的色彩变化的现象叫做色彩透视。西方的风景画亦常用它来表达空间距离,如近处的树叶呈黄绿色,中景里的树叶呈青绿色,而远处的树叶则变成了灰色。而在石涛的画中也见到了类似的处理方法,中国画墨分五彩。近景和中景的山峰用浓淡不同的墨加以皴擦画出山脉,再加赭石渲染,远山则直接用淡墨涂抹。令画面不仅层次分明,而且墨色淋漓、气韵生动。

3.是皱法。日常经验和视觉科学告诉我们,在观察到的视野中,近景的物体分辨率最高,中景次之,远景最低。故《画论》里说山水画要“近山取其质,远山取其势”。为突显近、中景的山峰,岩石和树木的细部,历代画家创造了许多皴擦点缀方法。石涛在画中就先用淡墨润笔,采用卷云皴等笔法画出山石的肌理,宣纸半干后,再用浓墨、焦墨的枯笔在淡墨上勾勒,点缀,画出近景中山石的嶙峋,使画面里的近处景物浓重注目,从而把一抹淡墨加青蓝表示的远山推向更远。

“搜尽奇峰打草稿”,与传统的国画山水不同,石涛喜欢截取自然风光里最优美的片断画出,犹如摄影里的取景一般,取得了刻意求新的效果。《石涛画语录》是他的创作经验总结,在画界影响深远。吴冠中认为石涛的思想与塞尚有异曲同工之妙,并衷心遵奉他为中国现代绘画之父。

艺术漫谭

让世界了解中国设计

■本报记者 刘畅



余秉楠,清华大学美术学院教授,中央美术学院顾问,国际平面设计社团协会(Icograda)副主席,国际平面设计协会(AGI)会员。曾获德国“谷腾堡”终生成就奖和Icograda杰出成就奖。

左图:海峡一家人——1995年台湾印象海报展

会(AGI)的华人会员、第一位国际平面设计社团协会(ICOGRADE)的华人副主席。之后,余秉楠一直为中国的设计师走向世界而尽心竭力。

余秉楠利用每一次国际交流的机会,在世界各地举办讲座并多次策划、组织专题展览,向世界介绍中国的当代平面设计。此外,他还多次组团带领来自全国各地的教师和青年设计师们走

向世界,亲临其境地了解国际平面设计界的发展状况,影响了一大批卓有成就的中国当代艺术设计师。在他的努力下,2002年国际平面设计社团协会(Icograda)理事会历史上第一次在北京召开;在他10年的坚持下,2003年在AGI赫尔辛基大会上,中国最终取得了“2004年AGI北京大会”的举办权。

经过余秉楠十几年的努力和奔走,中国的平面设计已经开始在世界舞台上崭露头角。因此,前国际平面设计协会(AGI)主席石汉瑞(Henry Steiner)、前国际平面设计社团协会(Icograda)主席皮特·罗伯特(Peter Robert)等国际同行都盛赞余秉楠打开了世界了解中国设计的大门。

科学对艺术的影响

近年来,科学技术的发展对艺术设计行业产生了巨大影响。如飞速发展的计算机,让设计师们的工作更高效。“但也有不少专家认为,过度依赖计算机,会让设计师丢掉最基础的手工功夫。”余秉楠谈到,在教学过程中,为了更好地将科学与艺术进行融合,他对学生提出了综合教学方案。如在纸上进行临摹,而采用计算机进行设计。

在余秉楠的作品中,不乏科学类书籍的排版、设计。这些作品带有简洁明快的统一特色,多半采用黑白为主体色调。余秉楠向记者介绍,这是遵从排版形式服从于内容的定理。科学作品注重严谨,在其进行设计时,设计师更要注重表现特色。

这些作品也与余秉楠自身直爽的性格不无关。在几十年设计生涯中,也与科学工作者打过交道,这些人的严谨让余秉楠受到不小的影响。“设计师所受到的外界影响,往往直接代入作品中表现出来。”余秉楠认为,艺术与科学一个天马行空,一个小心谨慎,二者融合,势必会成为设计行业将来的一大趋势。

让世界了解中国设计

在长期的艺术设计实践中,余秉楠十分重视



片名:全面回忆
导演:伦·怀斯曼
类型:动作 / 冒险 / 科幻 / 惊悚
上映日期:2012年10月20日